

夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

宜宾
守护「绿」前行
江清水

万象宜宾天地。王宇 摄

□伍雨



金沙江、岷江在宜宾汇合始称长江。

近年来,享有“中国酒都”“中华竹都”“中国动力电池之都”等美誉的宜宾,坚持以生态优先绿色低碳发展先行区建设为抓手,坚定走生态优先、绿色低碳发展之路,奋力谱写人与自然和谐共生的中国式现代化宜宾新篇章。

地区生产总值(GDP)跨越两个千亿元台阶;成为人工智能、光伏、氢能等14个重点产业链协同发展地;中心城区建成区面积达189.7平方公里;建成首批和美乡村生活聚居点14个;规上工业高新技术产业营收增长1.7倍、达1744.1亿元;三江口呈现“红鸥翱翔、鱼群畅游”美丽画卷;获评2024企业家幸福感最强市;实施十大惠民行动提升居民幸福感……

宜宾“十四五”答卷,书写了独属于“万里长江第一城”的绿色传奇。



▲ 位于宜宾的具身智能机器人异构训练中心。伍雪梅 摄



▲ “宜宾造”四川时代电池。伍雪梅 摄



▲ 远眺宜宾城。王宇 摄

生态绿

鸟飞鱼跃
“江之头”美景吸引八方游客

今年,宜宾三江口的野生“鱼摆摆”从10月开始,就逍遥地享受起了“宠物鱼”的待遇。每天,它们都会成群结队,翻腾着追逐游客抛撒的鱼食。每年南迁至此越冬的红嘴鸥,也会加入它们的队伍,形成冬日独特的风景线,引来八方游客。与冠英古街、501白酒文化圣地、宜宾古城墙等代表性景点串联的合江门“长江之珠”一带,已成为宜宾加快建设国际旅游城市,推动文旅融合高质量发展的重要景点。

长江宜宾段是长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区核心区。可以说,国家一级保护动物、有着“水中大熊猫”之称的长江鲟的“老家”,就在宜宾。2022年7月,国际自然与自然资源保护联盟宣布长江鲟野外绝迹。但事实上,宜宾的“长江鲟”守护人早已成功实现长江鲟、中华鲟、胭脂鱼、岩原鲤、圆口铜鱼等珍稀特有鱼类的人工繁殖,并陆续向长江增殖放流。2024年,长江上游科考监测的长江鲟幼鱼已达数百尾之多。今年,胭脂鱼也在间隔30年后发现在长江里繁育,“母亲河”再次焕发出勃勃生机。

“十四五”期间,宜宾通过实施长江生态环境保护十大行动、推进水环境基础设施补短攻坚,投资86亿元建成生态缓冲带91公里,恢复沿江自然岸线约1703亩,全市森林覆盖率达46.87%……

宜宾实现了从“化工围江”到“绿色绕城”,从“工业锈带”到“生态秀带”的历史性转变。长江鲟归来、红嘴鸥常驻,国家级美丽河湖“江之头”美景吸引八方游客,“宜宾蓝”频频刷屏朋友圈。这些看得见的变化,汇聚成宜宾守护一江清水的亮眼答卷。

产业强

转型升级
GDP跨越两个千亿元台阶

逐“绿”前行的宜宾,不只有绿色生态,还有绿色产业。

“十四五”时期,宜宾经济发展迈上新台阶,GDP由2020年的2863.5亿元增长到2024年的4005.8亿元,跨越两个千亿元台阶,稳居全省第三,全国GDP百强城市排名升至87位。

产业升级是宜宾实现两个千亿元台阶跨越的重要因素。

在工业方面,宜宾坚持以新型工业化为主导,以链圈思维推动产业向“一蓝一绿”拓展,已成为全省新能源汽车及动力电池(含储能)和茶叶、竹精深加工重点产业链主要承载地,人工智能、光伏、氢能、低空经济、文化旅游等14个重点产业链协同发展地,白酒、纺织产业入选全省重点发展优势产业链。2024年,宜宾全部工业增加值达1607.9亿元,是“十三五”末的1.5倍,连续4年稳居全省第二,在全国先进制造业百强市。

以动力电池产业为例,近年来,宜宾坚持建圈强链,围绕“链主”企业四川时

代,创新实施“产业链+基金+会展”等招商引资模式,形成了以三江新区为核心、县(区)经济开发区为支撑的“1+N”产业布局,构建起了“基础原材料—电池电芯—新能源整车—电池回收循环利用”的动力电池绿色闭环全产业链生态,成为全国动力电池产业链最全、配套能力最强的地区之一。2024年,宜宾市动力电池产量占全国的16%以上、全球10%,也就是说全世界每生产10块动力电池,就有1块是“宜宾造”。

在今年11月12日至13日举办的2025世界动力电池大会,更是硕果累累:“电池全科医院”来了,赛科检测电池智能测试验证中心揭牌;“下一代高安全电池及全固态电池产业化建设项目”一期项目实现投产;又一座动力电池超级工厂时代长安一期扩能项目投产,让宜宾动力电池产能从180GWh提升至210GWh;完成180个重大项目签约,总投资额达861亿元,助推宜宾乃至整个川渝地区企业融入全球产业链……

城市新

活力宜居
中心城区建成区面积达189.7平方公里

老城区的“景城相融”、三江六岸的绿意盎然、大学城的青春活力、高铁南片区的现代繁荣……这些年,宜宾人和来宜游客对这座长江上游城市最直观的感受,一定会有城市面貌的巨变。

“十四五”期间,宜宾树牢“以产聚人、营城聚产”理念,持续做大城市规模、提升城市品质、做优城市功能,城市面貌日新月异。宜宾入选中国“十大美好宜居城市”“最具幸福感城市”“美好宜居典范城市”,居民的幸福感更是持续提升。上榜全国旅游百强地市,已成为热门旅游城市。

其中,建成通车22公里城市内环线,

高新区、高铁南片区精彩呈现,岷江新区、五粮液厂前区加快建设,中心城区建成区面积达189.7平方公里,全市城镇常住人口净增加18.4万人。万象宜宾天地精彩开街,冠英古街、长江音悦街等消费新场景不断涌现,高标准打造三江明珠等专业楼宇67个。高标准建成长江生态廊道90公里,打造180余处小微绿地、口袋公园,竹文化公园、初心公园等相继建成,基本形成“一街一景”“一路一景”。

正如她的名字,宜宾,正锚定建设现代化区域中心城市奋斗目标,成为居者自豪、来者依恋、闻者向往的活力之城。

展望“十五五”,当千年古韵与未来科技在这座江城巧妙相融,一张崭新的现代化区域中心城市建设蓝图,正在这片绿意盎然的土地上,徐徐展开。



▲ 宜宾三江口呈现“红鸥翱翔、鱼群畅游”美丽画卷。游天木 摄